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МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП  

ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ 

ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 

2024/2025 УЧЕБНОГО ГОДА 

10 КЛАСС 

 

Критерии оценивания 

Уровень сложности и шкала оценивания заданий для учащихся 10-х классов: 

№ 

задания 

Уровень 

сложности 

Максимальный балл за 

выполнение задания 

Методика оценивания 

1 Б 5 За каждую правильную позицию – 1 

балл, всего – 5 баллов 

2 Б 2 За правильный ответ – 2 балла 

3 Б 2 За правильный ответ – 2 балла 

4 Б 5 За правильный ответ – 5 баллов 

5 П 4 3 балла за верно расписанный ход 

решения задачи, 1 балл – за 

правильный ответ (всего 4 балла) 

6 П 4 По 2 балла правильный ответ на 

каждый из двух вопросов (всего 4 

балла) 

7 П 9 За правильный ответ на первый 

вопрос – 2 балла. 

За правильный ответ на второй 

вопрос – 3 балла (одна или 

несколько ошибок – 0 баллов). 

За правильный ответ на третий 

вопрос – 2 балла  

За правильный ответ на четвертый 

вопрос – 2 балла 

8 П 2 2 балла за верный ответ, одна или 

более ошибок – 0 баллов 

9 Б 2 За правильный ответ – 2 балла 

10 П 10 За правильный ответ на первый 

вопрос – 3 балла. 

За правильный ответ на второй 

вопрос – 2 балла. 

За правильный ответ на третий 

вопрос – 3 балла. 

За правильный ответ на четвертый 

вопрос – 2 балла 

 

Задание № 1 (за каждую правильную позицию – 1 балл, всего 5 баллов).  

ОТВЕТ: 

1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 

нет нет да нет нет 

 

Задание № 2 (2 балла).  
ОТВЕТ: способы обеспечения исполнения обязательств 
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Задание № 3 (2 балла).  
ОТВЕТ: крестьянские (фермерские) хозяйства 

 

Задание № 4 (5 баллов).  
ОТВЕТ: в розовой коробке – горный хрусталь и лазурит; в зеленой коробке – гранит и лазурит, 

в белой коробке – родонит и малахит, в серой коробке – горный хрусталь и малахит, в голубой 

коробке – родонит и гранит. 

 

Задание № 5 (4 балла).  
ОТВЕТ:  Общая численность рабочей силы = число занятых + число безработных 

Уровень безработицы = число безработных/ общая численность рабочей силы 

Уровень циклической безработицы = численность циклических безработных/ общая 

численность рабочей силы 

Общая численность рабочей силы = 4,5/ (0,09-0,06)=150 млн. человек 

Численность структурных и фрикционных безработных=150х0,06=9 млн.чел., т.к. 

естественная безработица включает структурную и фрикционную. 

Уровень фрикционной безработицы =[( 9-3)/150]х100%=4% (3 балла за верно расписанный 

ход решения задачи, 1 балл – за правильный ответ). 

 

Задание № 6.  
6.1. (2 балла)  

ОТВЕТ: гражданское общество.  

6.2. (2 балла)  

ОТВЕТ: церковь, семья, СМИ, партии, местное самоуправление, профсоюзы и т.д. 

 

Задание № 7.  

7.1. (2 балла)  

ОТВЕТ: Судебную систему Российской Федерации составляют Конституционный Суд 

Российской Федерации, Верховный Суд Российской Федерации, федеральные суды общей 

юрисдикции, арбитражные суды, мировые судьи субъектов Российской Федерации. Создание 

чрезвычайных судов не допускается. ч. 3 ст. 118 Конституции РФ (за правильный ответ 2 

балла, за любой другой ответ– 0 баллов; указание статей нормативных актов в ответе не 

требуется). 

7.2. (за правильный ответ 3 балла, за любой другой ответ, кроме полностью правильного – 0 

баллов)  

ОТВЕТ:  

1 Г) 

2 А) 

3 В) 

4 Б) 

7.3. (2 балла) 

ОТВЕТ: «Мировые судьи являются судьями общей юрисдикции субъектов Российской 

Федерации». Ст. 4 Федерального конституционного закона от 31.12.1996 № 1-ФКЗ «О 

судебной системе Российской Федерации». При оценке ответа окончание слова «субьектОВ» 

значения не имеет, в качестве правильного рассматривается «субъекта» и т.п. (за правильный 

ответ - 2 балла, за любой другой ответ– 0 баллов; указание статей нормативных актов в ответе 

не требуется). 

7.4. (2 балла)  

ОТВЕТ: Нет (1 балл), по общему правилу судьи назначаются Президентом РФ. Кроме судей 

Верховного Суда РФ, Конституционного суда - Советом Федерации Федерального Собрания 

Российской Федерации. ст. 6 Закона РФ от 26.06.1992 № 3132-1 «О статусе судей в Российской 
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Федерации», ст. 9 ФКЗ от 21.07.1994 № 1-ФКЗ «О Конституционном Суде Российской 

Федерации». Мировые судьи назначаются (избираются) на должность законодательным 

(представительным) органом государственной власти субъекта Российской Федерации либо 

избираются на должность населением соответствующего судебного участка в порядке, 

установленном законом субъекта Российской Федерации. Ст.6 Федерального закона от 

17.12.1998 № 188-ФЗ «О мировых судьях в Российской Федерации». Для оценки ответа в 

качестве правильного указание статей и их содержания не требуется. Достаточно указать 

отрицательный ответ и то, что большинство судей назначаются Президентом РФ. (за краткий 

правильный ответ 1 балл, за краткий правильный ответ с верной аргументацией 2 балла; 

указание статей нормативных актов в ответе не требуется). 

 

Задание № 8 (2 балла): 2 балла за верный ответ, одна или более ошибок – 0 баллов.  

ОТВЕТ: БВД 

 

Задание № 9 (2 балла).  

ОТВЕТ: социальный статус 

 

Задание № 10.  
10.1. (3 балла)  

ОТВЕТ: в тексте указаны: 1. общественные пространства (клубы, агоры, форумы); 2. 

развлекательные заведения (колизеи, театры, амфитеатры), 3. производственно-бытовая 

инфраструктура (бани, мельницы, прачечные), 4. заведения общепита (кафе, ларьки с пивом и 

сладостями). (За верную классификацию, состоящую из 4 пунктов – 2 балла. Классификация 

с неточностями в распределении ИЛИ верно указаны хотя бы два типа – 1 балл. 

Также роль третьих мест могут выполнять религиозные организации, компьютерные клубы, 

коворкинги и так далее. (1 балл). 

10.2. (2 балла)  

ОТВЕТ: семья как первое место – первичная социализация, формирование личности, 

воспитание. Могут быть приведены другие тезисы. 

Работа: вторичная социализация, формирование и развитие профессиональных качеств и 

навыков. Любой один из представленных тезисов может быть засчитан, необязательно 

требовать указания всех вариантов ответа. 

Могут быть приняты другие корректные тезисы. Каждый верный тезис оценивается в 1 балл. 

10.3. (3 балла).  

ОТВЕТ: теория модернизации (модернизационный подход) ИЛИ концепция волн (1 балл); Э. 

Тоффлер, Д. Белл, А. Турен, У. Ростоу, М. Макклюэн (по 1 баллу за каждого верно указанного 

автора). 

10.4. (2 балла).  

ОТВЕТ: атомизация общества (1 балл). Социальные последствия: рост преступности, распад 

социальных групп, аномия (1 балл). 


